
eobs/lfps/msb 

Ata da 45ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 31 de agosto de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Hildécio Meireles, ad hoc. À hora marcada, o Sr. 

Presidente e proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão 

Especial em comemoração ao Dia do Rodoviário Baiano e ao Centenário do Departamento de 

Infraestrutura de Transportes da Bahia (Derba). A Mesa dos trabalhos foi composta pelos Srs.: 

Nilton Borges Ramos, Presidente da Associação Sindical dos Servidores do Derba (Asderba); Hilton 

Coelho, Vereador de Salvador; Saulo Filinto Pontes de Souza, representante da Associação Brasileira 

dos Departamentos Estaduais de Estradas e Rodagens; Lineu Neves Mazano, Secretário-Geral da 

Confederação dos Servidores Públicos do Brasil; Ruy Brito de Oliveira Pedroza, Ex-Deputado Federal 

de São Paulo; Carlos Alberto Dantas Mendes, Ex-Diretor Geral do Derba; Miguel César Gonzalez, 

representante da Confederación Sudamericana de Trabajadores Viales, Rodoviarios y Camineros; 

Osmar Freire Guimarães, Presidente da Sociedade Assistencial dos Servidores do Derba (Sasderba); 

Valter Lessa, Diretor da Associação Baiana de Imprensa; Pedro Godinho, representante do Sr. ACM 

Neto, Prefeito de Salvador; Hélio Ferreira, Vereador de Salvador. Após a execução do Hino Nacional 

e da apresentação do Menestrel Moacir Reis, o Deputado Hildécio Meireles registrou que no dia 31 

de agosto de 1917 foi publicada a Lei Estadual n° 1.227, que permitiu a criação do Derba, e que, 

nesta mesma data, cinquenta anos depois, foi criado o Dia do Rodoviário Baiano por iniciativa do 

Deputado Gabino Kruschewsky. Em seguida, discorreu sobre a história do Derba, ressaltando que, 

apesar do enorme patrimônio construído, dos inúmeros serviços prestados e da enorme contribuição 

ao desenvolvimento da Bahia, o Governo Estadual o extinguiu no dia 28 de fevereiro de 2015. 

Finalizou solidarizando-se com a família “derbiana”. O Sr. Lineu Neves Mazano ressaltou que é 

preciso lutar pelo retorno do Derba, destacando que a história deste órgão envolveu a dedicação de 

inúmeras pessoas e que, como funcionário do Departamento de Estradas e Rodagens do Estado de 

São Paulo, conhece a importância de uma rodovia para o País. Criticou o Governo Estadual pela 

extinção do Derba e expressou o desejo de ver o Governador Rui Costa reverter esta situação ainda 

neste mandato. O Vereador Hélio Ferreira frisou a importância do motorista para a categoria dos 

rodoviários, solidarizou-se com a luta do Derba e disse que a situação dos rodoviários não está mais 

precária devido ao poder de organização das associações e sindicatos. O Sr. Valter Lessa discorreu 

sobre a história do Derba, desde a origem do órgão, passando pelos trabalhos desenvolvidos ao longo 

dos anos, até chegar ao momento atual, com o órgão extinto e o sentimento de inconformismo. O Sr. 

Saulo Filinto Pontes de Souza iniciou recitando excertos poéticos acerca da felicidade para afirmar 
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que vivenciou este sentimento ao ter o privilégio de atuar por mais de quarenta anos no setor 

rodoviário. Em seguida, teceu comentários sobre o livro “O Derba e os 100 anos do rodoviarismo 

baiano – Uma saga nas estradas” e acrescentou que a partir de 1998 o Derba assumiu atividades de 

construção dos terminais rodoviários e hidroviários e dos aeroportos. Finalizou agradecendo a todos 

que fizeram parte da história do Derba e do rodoviarismo na Bahia. O Sr. Osmar Freire Guimarães 

registrou felicidade em ver os funcionários do Derba reunidos, verdadeiros responsáveis pela 

efetivação da ligação dos 417 municípios da Bahia. Criticou o Governo Estadual e os Deputados que, 

sem ouvir o corpo técnico, os Prefeitos e os Vereadores, votaram pela extinção do Derba. Afirmou 

que a Bahia foi o único Estado a extinguir o Departamento de Estradas e Rodagens e registrou 

inconformismo com a atual situação do órgão. O Sr. Carlos Alberto Dantas Mendes se disse 

emocionado e surpreendido com a informação de que o Deputado Hildécio Meireles apresentaria 

proposição para que a Comenda Dois de Julho fosse entregue a ele, honraria que afirmou ser 

extensiva a todo o Derba. Destacou, dentre as qualidades do órgão, o fato de os funcionários 

comporem uma grande família. O Sr. Ruy Brito de Oliveira Pedroza destacou o simbolismo desta 

solenidade ocorrer na Assembleia Legislativa, Casa que representa a vontade do povo, solicitando 

ao Poder Legislativo da Bahia a adoção das medidas necessárias para a reativação do Derba. O Sr. 

Miguel César Gonzalez discursou em espanhol acerca da alegria pelo centenário e da tristeza pela 

extinção do órgão. Afirmou que relatará à ONU as privatizações que estão ocorrendo no Brasil em 

congresso a ser realizado em Buenos Aires. O Vereador Hilton Coelho teceu comentários acerca do 

Derba e da emoção dos funcionários por terem aberto estradas pelo semiárido baiano, contrapondo-

se ao sentimento de indignação pela atual situação do órgão. Disse que a Bahia é do tamanho de um 

País e precisa ter ferrovias e rodovias aptas ao desenvolvimento do Estado. Criticou o Governo 

Federal pelas privatizações e enalteceu a família “derbiana”. O Sr. Pedro Godinho disse que foi 

convidado pelo Presidente da Sasderba para receber uma homenagem pelos serviços prestados ao 

Derba, ressaltando que apenas cumpriu o dever de homem público, colocando-se  à disposição para 

os embates que se fizerem necessários em prol da classe. Recordou que o Derba foi um dos primeiros 

órgãos a ser implantado no Centro Administrativo da Bahia (CAB). Criticou a extinção do órgão e 

conclamou a todos a repensar essa decisão. O Sr. Nilton Borges disse que o povo baiano exige o 

retorno do Derba, não entendendo o porquê da extinção do órgão. Criticou o Governo do Estado pelo 

sofrimento que diversos colegas têm passado com a recolocação em outros órgãos, executando 

funções distintas das que exerciam no Derba, e informou que apresentou denúncia ao Ministério 

Público da Bahia acerca dessa questão, sendo convocado para prestar esclarecimentos. Disse que 

a alegação do Estado de redução de despesas para a extinção do órgão é inverídica, já que a 

terceirização da manutenção das estradas quadruplicou os custos do serviço. Convidou a todos para 

um churrasco a ser realizado, após o término desta Sessão, na sede da Sasderba, em comemoração 

ao Dia do Rodoviário Baiano. Em seguida, procedeu a entrega de medalhas comemorativas a 
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algumas personalidades que marcaram a existência do Derba: General Juracy Magalhães, 

representado pelo neto Eduardo Magalhães; Ex-Governador Luiz Viana Filho; Ex-Governador 

Lomanto Júnior; Ex-Governador Waldir Pires, representado pelo Sr. Carlos Alberto Dantas Mendes; 

Sr. Roberto Jacobina, Ex-Diretor do Derba; Sr. Eliomar Coelho dos Santos, Ex-Diretor do Derba, 

representado pelo Sr. Mariano Lourenço Meira; Sr. Pedro Godinho; Vereador Hilton Coelho; e o 

Deputado Hildécio Meireles. O Sr. Presidente convidou a todos para, após o encerramento desta 

Sessão, no Saguão Nestor Duarte, o lançamento do livro “O Derba e os 100 anos do rodoviarismo 

baiano – Uma saga nas estradas”, do jornalista Elieser Cesar. Após a execução do Hino da Bahia, o 

Sr. Presidente, em nome do Poder Legislativo da Bahia, agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a Sessão. 

PRESIDENTE –  
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